

劳动教育“新课标”9月执行 课外培训机构如何助力

本报记者 李媛 北京报道

近日,一则中小学生9月份开学开展劳动教育,包括烹饪、种植等课程的新闻在家长圈引起了不小的震动。

日前,教育部发布了《义务教育劳动课程标准(2022年版)》(以下简称“新课标”),将于今

新课标下劳动教育的改变

记者了解到,在北京等一线城市的中小学课程体系中,劳动教育还是很受重视的。

在北京东城区新鲜胡同上小学6年级的志扬(化名)特别喜欢动手,他非常喜欢学校里的劳动教育课程,“记得孩子5年级时就上过一堂劳动课《自己的事情自己做——行李箱的整理与收纳》,之后我们家出去旅行就都是他自己整理行李箱了,不用家长操心。”志扬妈妈告诉记者,她所在的家长群里有孩子在北京二中分校读书的,中学的劳动实践课跟物理结合紧密,有《趣味电子实践——简单收音机》等课程,孩子都很喜欢。

据北京市东城区教委的相关负责人介绍,东城区依托区青少年社会实践学院,研发学段贯通的长链条劳动教育课程,实现“一校一品”、“一校多策”,把劳动教育纳入人才培养全过程。通过建立劳动教育多部门联动机制、劳技教师培养机制、劳动教育保障机制、家校共育机制、劳动教育评价机制等,开足课时、统筹安排、因地制宜,建立区域劳动教育一体化模式。

实际上,记者了解到,在北京等一线城市的中小学课程体系中,劳动教育还是很受重视的,不少学校目前就已经开展了丰富多样的劳动课程。那么,此次新课标的实施,对于劳动教育又有哪

些改变呢?

“与之前的劳动课相比,新课

年秋季学期开始执行。规定劳动课程内容分为日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动3大类别,推荐了10个任务群,其中包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养等,分学段完成不同的课程目标。

新课标发布后,很多家长也对新课标的实施提出了疑问,包

括劳动课的烹饪等课程如何上?是否会考试?会不会流于形式成为打卡照片?给家长留的新作业?等等。

“一些家长对这几天发布的新的课标有一些误读。实际上,家长、教育机构、学校等都应该在完全理解新课标教育方针的基础上再贯彻,以免造成误解。简

单地说,新课标出台的背景是国家的教育方针修改了,2020年中共中央、国务院就发布了关于加强中小学劳动教育的意见,而此次新课标的发布比以前更加完善了劳动教育的体系和标准。”中国教育科学研究院研究员储朝晖对《中国经营报》记者表示。



湖北省襄阳县保康县歇马镇百峰小学学生在校园“微农场”锄草。

视觉中国/图

加科学地结合了起来。”储朝晖分析说,劳动有了单立的新课标,相较过去有两大发展。一是单独做了劳动教育课程标准。过去开设劳动课,没有把劳动教育的“劳”放到教育方针中,新修改的教育方针强调“德智体美劳全面发展”,把劳动教育作为一个重要的方面。二是劳动教育的课标挑选了一些生活技能,将与学生家庭以及社会情境相关的一些具体活动作为内容,从理论上来说,劳动无法外在于生活,而应该在生活之中,这种选择是正确的。

事实上,对于培养中小学生的劳动观念、动手能力等家长们是不反对的,之所以会造成一些误读,是因为很多人还不了解新课标如何落地,甚至有家长提出是否会影响孩子初中之后的普职分流。

对此,21世纪教育研究院院长、教育学家熊丙奇强调,这实际上是个很不正确的解读。根据新职业教育法,已经强调职业教育是作为类型教育,普职分流已经变成普职融合发展,而不是很多家长所理解的普职分流,甚至普职分层。这类担心是对劳动教育的误读——在基础教育阶段,劳动教育是“五育并举”不可或缺的一环,劳动教育的课程设置充分考虑了学生各学段的学习能力,目的不是简单地培养技能,而是培养自主学习能力、自主管理能力、自我规划能力。

“对于劳动教育,社会上还存在一些错误的认识。比如,有家长就对劳动课的设置持保留态度,认为孩子去学校是读书而不是去做体力劳动的;还有观点认为,人工智能时代‘引导’学生从事体力劳动、生产劳动,系逆势之选。炒菜的话,买一个机器人炒菜机就能解决问题,让学生学炒菜似无必要;在家庭教育中,不少家长替孩子包办除学习之外的一切事宜,将劳动立作学习的对立面,甚至用‘不努力读书,今后就去做苦力’等对孩子进行‘恐吓教育’。这些错误的认识与教育方式亟须纠正。”熊丙奇补充道。

关于新课标具体的落实与实施,记者采访了一些教委相关部门,基本上都没有得到确定的回复。专家也认为,具体的实施还需要一段时间。储朝晖认为,劳动课的开展事实上没有一个标准的模式,学校与教师要因材施教,根据孩子的实际情况,对劳动课的教学内容做出整体的设计与细节的调整。

培训机构如何助力劳动教育?

采访中,记者发现与地方不同,北京等一线城市中小学校对劳动教育还是十分重视的,这也加大了对劳动教育课程的采购力度。

据记者采访了解,对于劳动课程,很多中小学学校还是采用采购第三方的解决方案。“一是教委学校一般都会有这方面的资金,二是有的课程限于场地和场景,所以采购第三方的更加专业和方便。”一位学校方面的相关人士告诉记者。

那么,新课标的实施对课外培训及第三方供应商是否带来了新的机会?

对于中慧云(山东)技术有限公司全国渠道总监李夏雷来说,新课标的出台让他和公司一直以来所做的工作更加“名正言顺”了。中慧云(山东)技术有限公司是一家提供劳动教育整体解决方案的供应商,总部在山东并辐射全国。

“实际上,在前几年的地方区域,综合实践和劳动课在学校里几乎不上,在中高考的压力下,都让主课给挤掉了,有些三线城市学校里的这种课只是为了应付检查,应付学校的内配问题。”李夏雷坦言,此前公司做起来挺难的,“即使把项目做成了,有的学校也难以保证使用,所以这种劳动素质课在一些地方学校沦为一个摆设,但如今已经纳入了必修课,从课程到评价,到地方性课程,这些都要做,所以我们所提供的整体解决方案就更加名正言顺了。”

采访中,记者发现与地方不同,北京等一线城市中小学校对劳动教育还是十分重视的,这也加大了对劳动教育课程的采购力度。北京劲松职业高中餐饮服务集群主任向军告诉记者,学校有40多个培训课程,北京市的一些中小学跟学校是有协议的,“每年这些学生会固定一个时段来我校参加实践活动,比如学习日本料理寿司、中餐宫保鸡丁、菠萝咕噜肉、意大利披萨、捏面人等课程。”

李夏雷认为,当新课标发布之后,一些课外第三方解决方案提供

商会因此受益,但是很快就会有培训机构“瞄准”这块新的“蛋糕”。

记者注意到,5月7日下午,安徽新东方烹饪高级技工学校就邀请家长、学校以及教育主管部门的工作人员参与其主办的座谈会,业界普遍认为,这表明了校外培训机构开始着手布局新增的劳动教育培训市场。

中国东方教育集团总裁许绍兵表示,会立即行动起来,拿出一套劳动课的教学大纲,做好相关教材的编写和烹饪微视频制作,做到线上和线下相结合,区分好每个年级的课程标准,还会从实用性、兴趣性、互动性、安全性角度出发研发一系列标准课程包。

李夏雷表示,未来,课程体系的设计会有一些改变,因为新课标很明确地表明了劳动教育怎么开展,任务群也说得很明确。

对于未来培训机构如何助力劳动教育,专家认为,社会培训机构参与学校的课程建设、实践基地建设,这是落实义务教育课程方案和标准、提高课程质量的重要方面,因为仅靠学校自身的力量,很难按照“五育并举”的要求解决师资建设、课程资源建设问题。而社会培训机构为学校劳动教育课程服务,需要有正确的理念。

“一方面,需要地方教育部门

和学校重视,增加对劳动教育的投入;另一方面,需要整合校内外资源,为开好劳动课,提供更多的实践场所,以及各学校可以共享的劳动教育师资。随着劳动课单独成为一门课程,课程的教学要求会更高,与之对应的实践活动设计要更专业化、系统化,通过这些活动教育学生养成劳动习惯,促进学生核心素养培养。围绕这一教育目标打造实践基地,提供给学生高质量活动体验的机构,会助力劳动课实现其教育价值,成为学生乐于参与的课程。”熊丙奇说。

打造世界级产业集群 助推食品业转型升级

变化中的食品工业

本报记者 蒋政 郑州报道

由吃饱到吃好再到吃得健康,消费者诉求的转变也在引领着整个食品工业转型升级。

《中国经营报》记者获悉,河南正在计划通过冷链食品、休闲食品等六大升级行动,着力把绿色食品业打造成为万亿级支柱产业。在此过程中,从“国人粮仓”到“国人厨房”再向“世人餐桌”转变,当地食品工业向全国乃至全球的扩张正在提速。

记者注意到,三全、思念、牧原、双汇、白象等传统食品巨头表现依然强劲;近年崛起的新锐品牌,如锅圈食汇、蜜雪冰城、千味央厨、卫龙食品获得飞速发展,正积极布局更大的市场;部分昔日龙头企业如雏鹰农牧、众生、华英农业、科迪乳业、伊赛牛肉等逐渐呈掉队趋势。

多位业内分析人士告诉记者,河南食品产业的转型亦是我国食品工业升级的缩影。河南的食品工业基础完善,但其食品企业布局在结构升级、产品研发创新、品牌高端化等方面仍有很大挖潜空间。这都将成为当地食品业未来增长的主要突破点。

提及河南的食品工业,流传最广的一组数据:河南是全国第一粮食加工大省、第一肉制品生产大省,生产了全国1/2的火腿肠、1/3的方便面、1/4的馒头、3/5的汤圆、7/10的速冻水饺。

在此背后,是河南形成的全国最大的肉类、面及面制品、速冻食品、调味品、饼干和休闲食品五大特色食品产业集群。

其中,肉类加工是以牧原、双汇为代表。前者在2021年生猪销

售总量达4026.3万头,后者的肉类

产品(含禽产品)总外销量330万吨,营收达666亿元,均处于行业优势领先地位。

速冻食品是以三全、思念等企业为代表,两家企业占据全国速冻食品的60%市场份额;面及面制品是以白象、思念等企业为代表;调味品是以南街村调味料、驻马店十三香、莲花味精等企业为代表;饼干和休闲食品是以临颍黄龙食品产业园区、漯河卫龙等

企业为代表。

中国食品产业评论员朱丹蓬告诉记者,消费者诉求由吃饱到吃好再向吃得健康转变时,整个食品工业也在进行调整。

数据显示,2021年1~12月全国规模以上食品工业企业实现营业收入9.14万亿元,同比增长12.05%,食品工业对国内整体经济的拉动作用显著。

朱丹蓬认为,河南农业资源丰富,具有原料优势。但整体来看,

企业产品高端化不足,农产品精加工还相对欠缺。

相关数据显示,河南农产品精深加工占20%左右,60%以上农产品加工副产物没有得到有效利用,农产品加工产值与农业总产值的比仅为2.5:1,欧美日发达国家普遍在3.5:1。

河南省食品工业协会常务副会长陈振杰告诉记者,除了老牌食品龙头,近些年本土还出现新的食品企业,它们借助于

新的商业模式获得较大发展,比如锅圈食汇、蜜雪冰城、卫龙食品等。

锅圈食汇创始人杨明超告诉记者,公司正在向高附加值和创新领域发力。据相关负责人此前表述,该公司在上海、成都等地建立了6大食材研发中心,产品研发品控团队约300人。

“该类企业以及包括三全、思念在内的多家企业,在创新能力上都很强。”陈振杰说。

有30多家预制菜企业入驻,只是暂时缺少龙头企业。

“当下预制菜火热,当地一定会抓住这一趋势,完成产业升级。目前原阳是一个重要基地,未来还会推出更多的地区来发力预制菜项目。”陈振杰告诉记者。

仅从布局区域来看,思念、三全、牧原、双汇、卫龙等基本上已经实现全国化布局,中沃、锅圈食汇、好想你、蜜雪冰城等正在积极拓展全国市场。尤其是锅圈食汇,目前线下门店已经超8000家,全国化进程仍在提速。

“河南的食品产品大多主打性价比,在中高端存在较大升级空间。同时食品企业在经营素质、现代化企业管理制度、品牌营销等方面着力提升,市场增长潜力依旧巨大。若放在全国的维度来看,我国的食品工业亦是如此,需要通过科技创新来实现产业高质量发展。”朱丹蓬说。

打造世界级食品产业集群

事实上,河南食品工业经历了“国人粮仓”到“国人厨房”再到“世人餐桌”转变。这条道路亦是当地食品工业的升级之路。

多位行业人士向记者表示,从目前来看,食品企业亟须从产业布局、企业创新、品牌营销等层面进行升级。

相关报道显示,冷链食品、休闲食品、特色功能食品、预制菜、数字赋能、品牌设计等六方面的升级行动在河南当地已经开展,欲建成具有世界影响力现代食品集群。

记者注意到,上述大多为河南强势产业,业内对于该省此次升级充满期待。

冷链食品升级方面,河南拥有思念、三全等两家速冻巨头。三全食品最新的财报显示,公司在2021年实现营收69.43亿元,实现归母净利润6.41亿元。该公司在回答投资者提问时表示,公司正在重点开展新品种的开发和新

渠道的布局,对存量产品结构进行调整,置换为产品竞争力强的创新类产品。

思念食品相关负责人告诉记者,公司近年一直都在进行产业升级和产品创新。思念食品技术研究中心是“国家认定企业技术中心”,承担着食品加工领域多项重大产业技术的研发任务。在高端产品上推出“一只水饺一只虾”金牌虾水饺等,提升品牌美誉度。

除此之外,双汇与牧原已经形成战略合作,计划推进肉品冷链化运输、冷鲜化上市。这与国家由调猪向调肉的政策一致,两家企业均为细分领域的龙头企业,其合作规模和前景值得期待。

而在休闲食品和特色功能食品方面,河南拥有卫龙、好想你、蜜雪冰城、中沃、仲景食品、金丹乳业等领军企业。而在休闲食品和特色功能食品方面,河南拥有卫龙、好想你、蜜雪冰城、中沃、仲景食品、金丹乳业等领军企业。

“蜜雪冰城的业务已经涵盖奶茶、咖啡,投资的项目包括新茶饮和炸鸡品牌等。该公司在布局新业务时均会成立新的公司和团队,这对本土企业现代化管理体制具有很大借鉴意义。而卫龙食品除了辣条之外,还推出了魔芋、海带制品,已成为公司大单品。这都是企业创新和升级的表现。”陈振杰说。

中沃旗下的体质能量是功能饮料,该产品的市场占有率为全国第一。中沃具有较强的产品创新力,在产品、包装、口味和功效上不断迭代,单品种类高达20余种,同时还推出玻璃瓶体质能量新品卡位中高端能量饮料市场,寻求向上突破。

在预制菜方面,锅圈食汇、三全、思念等均有类似在此领域布局。河南省新乡市原阳县已经形成产业集聚,根据媒体报道,已经